

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Ιούλιος 2016

Γερμανική βοήθεια στην Ουκρανία για ενέργεια, υποδομές και σιδηροδρόμους

Ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας Volodymyr Groysman δήλωσε ότι η Γερμανία σκοπεύει, μέχρι τέλους τρέχοντος έτους, να χορηγήσει χρηματοδοτική βοήθεια ύψους 300 εκατ. € στην Ουκρανία για την βελτίωση των υποδομών της χώρας, με ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα της ενέργειας και των σιδηροδρομικών δικτύων. Κλιμάκιο της γερμανικής κρατικής τράπεζας KfW έφτασε στην Ουκρανία στις 4 Ιουλίου με στόχο την εξέταση και τον συντονισμό υλοποίησης σχεδίων, καθώς και την έγκριση του δεύτερου μέρους του χρηματικού δανείου των 300 εκατ. €, η εκταμίευση των οποίων αναμένεται μέχρι το τέλος του 2016. Σημειώνεται ότι το Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ της κυβέρνησης της Ουκρανίας και της κυβέρνησης της Γερμανίας για συνολική χρηματοδότηση 500 εκατ. € υπεγράφη στο Βερολίνο την 1η Απριλίου 2015. Τον Ιούλιο του 2015 το κοινοβούλιο της Ουκρανίας επικύρωσε το Μνημόνιο αυτό.

Η Κεντρική Τράπεζα ζητά την στήριξη του Κοινοβουλίου για μεταρρυθμίσεις

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) επεσήμανε ότι ο έλεγχος των πληθωριστικών πιέσεων, η απελευθέρωση της τραπεζικής αγοράς και η διευθέτηση του ζητήματος των προβληματικών δανείων αποτελούν κορυφαίες προτεραιότητές της για την περίοδο 2016 - 2017. Σύμφωνα με το σχετικό ανακοινωθέν, η δομική μεταρρύθμιση του χρηματοπιστωτικού τομέα αποτελεί το πλέον επιτυχημένο και μεγάλης κλίμακας εγχείρημα, που έγινε ποτέ στην Ουκρανία και δημιουργεί τις βάσεις για ένα σταθερό και ευέλικτο οικονομικό σύστημα. Ο αναπληρωτής διοικητής Vladyslav Rashkovan θεωρεί ότι η Τράπεζα, καθώς και το τραπεζικό σύστημα συνολικά, πέρασαν μια μεγάλη δοκιμασία κατά την περίοδο 2014-2015, όμως η εφαρμογή των κατάλληλων μακροοικονομικών μέτρων σταθεροποίησης βοήθησε να ξεπεραστεί η κρίση και να αρχίσει η επανεκκίνηση ομαλής λειτουργίας του τραπεζικού και χρηματοπιστωτικού εν γένει τομέα. Τέλος, στο ανακοινωθέν σημειώνεται ότι η περαιτέρω επιτυχής υλοποίηση του ολοκληρωμένου προγράμματος ανάπτυξης του χρηματοπιστωτικού τομέα μέχρι το 2020 απαιτεί την υποστήριξη του Κοινοβουλίου, στο οποίο έχουν ήδη υποβληθεί περισσότερα από 20 οικονομικά νομοσχέδια προς ψήφιση.

Αύξηση κεφαλαιοποίησης του τραπεζικού συστήματος από τις αρχές του 2015

Παρά την μείωση του αριθμού τραπεζών, η κεφαλαιοποίηση του ουκρανικού τραπεζικού συστήματος έχει αυξηθεί κατά 18% από τις αρχές του 2015 και ανήλθε σε ύψος 218 δισ. UAH (7,7 δισ. €) την 1^η Μαΐου 2016, σύμφωνα με παρουσίαση, που πραγματοποιήθηκε σε συνέντευξη Τύπου της Τράπεζας. Ο αριθμός των τραπεζών κατά την ίδια περίοδο μειώθηκε από 147 σε 109. Μετά από την λεγόμενη «δοκιμασία αντοχής» (stress tests), το μετοχικό κεφάλαιο των πρώτων 20 τραπεζών της χώρας αυξήθηκε κατά 98,6 δισ. UAH (3,5 δισ. €). Η Κεντρική Τράπεζα ανέφερε ότι το μερίδιο των προβληματικών δανείων στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών, την 1^η Ιουν. 2016 αυξήθηκε από 27% σε 36%. Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, ο χρηματοπιστωτικός τομέας είναι πλέον πλήρως διαφανής, με απόλυτα εξακριβωμένη την ταυτότητα του 98,7% των ιδιοκτητών τραπεζών. Τα στοιχεία ενεργητικών των τραπεζών, που απομακρύνθηκαν από την αγορά, ανέρχονται σε 416 δισ. UAH (14,8 δισ. €), ενώ το σύνολο των εγγυημένων καταθέσεων ανέρχονται στα 81,8 δισ. UAH (2,9 δισ. €).

Εκτιμήσεις για αύξηση άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ουκρανία το 2017

Το Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου της Ουκρανίας εκτιμά ότι το ύψος των άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) στην χώρα θα ανέλθει στα 4,5 δις. χώρα το 2017, αναμένοντας ταυτόχρονα για το ίδιο έτος αισθητή τόνωση και των εγχώριων επενδύσεων. Οι σχετικές προβλέψεις παρουσιάστηκαν από την Αναπλ. Πρωθυπουργό Yuliia Kovalin σε συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου. Η κ. Kovalin επεσήμανε ότι, κατά τους πρώτους πέντε μήνες του τρέχοντος έτους, οι ΑΞΕ στην Ουκρανία ανήλθαν σε 1,8 δις \$ έναντι 400 εκατ. για την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με την ουκρανική κυβέρνηση, η εξέλιξη αυτή δείχνει ότι η οικονομία της χώρας καταγράφει τα πρώτα σημαντικά σημάδια ανάκαμψης και ότι οι ξένοι επενδυτές αρχίζουν να εμπιστεύονται την ουκρανική οικονομία.

Αντιρρήσεις Ουκρανίας για κατασκευή αγωγού «Nord Stream 2»

Η Ουκρανία, μέσω του επικεφαλής της κρατικής ενεργειακής «Naftogaz» Andrei Kobolev, προτείνει την διοργάνωση ανοιχτής συζήτησης, κατά την οποία θα εξετασθούν όλες οι αρνητικές παράμετροι για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης από την κατασκευή του αγωγού Nord Stream 2. Οι χώρες της Ανατ. και Νοτιοανατολικής Ευρώπης ήταν, σύμφωνα με τον Kobolev, αντίθετες σε αυτό το έργο, ενώ και η Ιταλία προσανατολίζεται πλέον σε παρόμοια θέση. Από ουκρανικής πλευράς, αναμένεται ότι θα υπάρξει ανοιχτή συζήτηση για τους κινδύνους, που το έργο αυτό συνεπάγεται για την Ευρώπη και την ΕΕ. Σύμφωνα με τον Kobolev, ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες είναι έτοιμες να προβούν σε παραχωρήσεις προς τη Ρωσία για την υλοποίηση του έργου αυτού, με αντάλλαγμα οικονομικά και γεωπολιτικά οφέλη, με κίνδυνο εξάλειψης του δρομολογίου μεταφοράς αερίου από τη Ρωσία προς την Ευρώπη μέσω της Ουκρανίας. Ο ίδιος αξιωματούχος υπογράμμισε ότι, εάν ο αγωγός αυτός κατασκευαστεί, η διαδρομή της παροχής φυσικού αερίου από τη ρωσική επικράτεια μέσω του ουκρανικού εδάφους προς την Ευρώπη θα τροποποιηθεί και η εξέλιξη αυτή θα επηρεάσει πολλούς αγωγούς στην Ανατολική Ευρώπη, προκαλώντας επιζήμια αποτελέσματα, όχι μόνο για την Ουκρανία. Το ενεργειακό έργο «Nord Stream 2» προβλέπει τη δημιουργία αγωγού, με δυναμικότητα 55 δις. κ.μ. ετησίως από τη Ρωσία προς τη Γερμανία, κατά μήκος του πυθμένα της Βαλτικής Θάλασσας. Οι συμμετέχοντες στην κοινοπραξία «Nord Stream» είναι η ρωσική «Gazprom», οι γερμανικές «BAS» και «E.ON», η γαλλική «Engie», η αυστριακή «OMV» και η αγγλο-ολλανδική «Shell».

Έτος ρεκόρ για τις εξαγωγές σιτηρών της Ουκρανίας

Το Υπουργείο Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων της Ουκρανίας ανακοίνωσε ότι οι εξαγωγές σιτηρών από την Ουκρανία την περίοδο 2015/16 (Ιούλιος-Ιούνιος) ανήλθαν σε 39.415.000 τόνους, όγκος κατά 13% μεγαλύτερος από κατά τη διάρκεια της προηγούμενης σεζόν. Το Υπουργείο ανέφερε σε δελτίο Τύπου ότι οι εξαγωγές σίτου ανήλθαν σε 17.354.000 τόνους, οι εξαγωγές αραβόσιτου σε 17.396.000 τόνους, οι εξαγωγές κριθαριού σε 4.409.000 τόνους και άλλων καλλιεργειών εν γένει σιτηρών σε 256.000 τόνους. Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, η συγκομιδή σιτηρών στην Ουκρανία κατά το 2015 ανήλθε στους 59.960.000 τόνους, ποσότητα κατά 6,1% μεγαλύτερη από το προηγούμενο έτος. Το Υπουργείο Γεωργίας των ΗΠΑ (USDA) υπολογίζει την συγκομιδή σιτηρών στην Ουκρανία για το 2016 στους 59 εκατομμύρια τόνους, τις δε εξαγωγές σιτηρών από Ουκρανία στους 32 εκατομμύρια τόνους.

Μείωση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τους πυρηνικούς σταθμούς

Οι πυρηνικοί σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής (NPP) στην Ουκρανία μείωσαν την παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας κατά 9,5% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2016 (κατά 4,2 δις. κιλοβατώρες) σε σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2015, φτάνοντας τον όγκο παραγωγής στα 40,2 δις. κιλοβατώρες. Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, για τους έξι μήνες του τρέχοντος έτους, η παραγωγή του πυρηνικού σταθμού της Zaporizhzhia ανήλθε σε 14,3 δις kWh (-20,2%), του Γιουζνουκράινσκ σε 7,8 δις kWh (- 10,5%), του Rivne σε 9,37 δις kWh (- 0,9%), και του Khmelnytsky σε 8,5 δις kWh (+ 4,9%). Τον Ιούνιο του 2016 η συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μειώθηκε κατά 20,6% (κατά 1,4 δις κιλοβατώρες) σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα πέρυσι, φτάνοντας τα 5,4 δις kWh. Η κρατική ενεργειακή επιχείρηση «Energoatom» μείωσε την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά 0,8% το 2015 σε σχέση με το 2014, φτάνοντας τα 87,8 δις kWh.

Αποπληθωρισμός 0,1% τον Ιούλιο

Οι τιμές καταναλωτή μειώθηκαν κατά 0,1% τον Ιούλιο του 2016, σύμφωνα με την κρατική Στατιστική Υπηρεσία της Ουκρανίας. Ειδικότερα, οι τιμές των τροφίμων και μη αλκοολούχων ποτών μειώθηκαν κατά 0,9%, των ρούχων και υποδημάτων κατά 3,5%, των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας κατά 1,7% και των υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης κατά 0,2%. Ως προς την εξελικτική διακύμανση, σημειώνεται ότι κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου 2016 ο πληθωρισμός ανήλθε στο 4,8%. Το 2015, ο πληθωρισμός στην Ουκρανία ανήλθε στο 43,3%, το 2014 στο 24,9%, το 2013 στο 0,5%, ενώ το 2012 καταγράφηκε αποπληθωρισμός κατά 0,2% και το 2011 ο πληθωρισμός ανήλθε στο 4,6%. Για το 2016, ο προϋπολογισμός της Ουκρανίας προβλέπει πληθωρισμό ύψους 12% .

Αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας

Τα συναλλαγματικά αποθέματα της Ουκρανίας αυξήθηκαν κατά 0,7% (94 εκατ.\$) φτάνοντας τα 14,1 δις. \$ τον Ιούλιο. Ως προς την ειδικότερη επιμέρους ανάλυση των αποθεμάτων, η Κεντρική Τράπεζα σημειώνει ότι, ως προς την τα αποθέματα σε συνάλλαγμα κατά τα τέλη Ιουλίου ανήλθαν σε 10,5 δις. €, η αποθεματική θέση στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο σε 0,03 εκατ. \$, τα SDRs σε 2,41 δις. \$ και τα αποθέματα σε χρυσό σε 1,08 δις \$. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών, τα αποθέματα αυξήθηκαν κατά 35,7%. Ως αποτέλεσμα της αύξησης, ο όγκος των διεθνών αποθεματικών της Ουκρανίας καλύπτει εισαγωγές για περίοδο 3,6 μήνες. Από τις αρχές του 2016, τα συναλλαγματικά αποθέματα της Κεντρικής Τράπεζας της Ουκρανίας έχουν αυξηθεί κατά 5,8%. Η Κεντρική Τράπεζα εκτιμά ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα θα ανέλθουν στα 18,7 δις. \$ στα τέλη του 2016.

Κέρδη της «Naftogaz» για το πρώτο εξάμηνο του 2016

Η κρατική ενεργειακή εταιρεία αερίου της Ουκρανίας «Naftogaz» ανακοίνωσε καθαρά κέρδη ύψους 21,8 δις UAH (778 εκατ.€) για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 2016. Κατά την ίδια περίοδο, τα έσοδα της εταιρείας από την πώληση αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 36,46%, φτάνοντας τα 73 δις UAH (2,7 δις €) έναντι 53 δις UAH (1,9 δις €) την ίδια περίοδο του 2015.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, τα μικτά κέρδη της εταιρείας αυξήθηκαν 4,8 φορές φτάνοντας τα 31,8 δις UAH (1,1 δις €). Την ίδια χρονική περίοδο, η εταιρεία έλαβε πιστωτική διευκόλυνση ύψους 3,9 δις UAH (144 εκατ. €), ενώ επίσης παρατάθηκε συμφωνία ανακυκλούμενης πιστωτικής διευκόλυνσης, την οποία είχε συνάψει με μεγάλη κρατική τράπεζα. Συνολικά, για το 2015 η Naftogaz κατόρθωσε να μειώσει τις ζημιές της κατά 3,6 φορές (25 δις UAH -925 εκατ. €).

Εκτιμήσεις για πιθανή περαιτέρω μείωση προεξοφλητικού επιτοκίου

Το κεντρικό επιτόκιο της Ουκρανίας μπορεί να μειωθεί περαιτέρω και κάτω του 12%, σύμφωνα με την ουκρανική εταιρεία επενδύσεων «Investment Capital Ukraine». Η εταιρεία εκτιμά ότι παρόμοια εξέλιξη εντός του 2016 θα οδηγήσει σε αποκλιμάκωση και των επιτοκίων των εμπορικών τραπεζών, οδηγώντας σε τόνωση του τραπεζικού δανεισμού. Στις 29 Ιουλίου η Κεντρική Τράπεζα της χώρας μείωσε το προεξοφλητικό επιτόκιο στο 15,5% από 16,5%.

Πλεόνασμα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών τον Ιούνιο

Το πλεόνασμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών της Ουκρανίας ανήλθε τον Ιούνιο στα 377 εκατ. \$ έναντι πλεονάσματος 489 εκατ. \$ τον Ιούνιο του προηγούμενου έτους. Συνολικά, για το πρώτο εξάμηνο του 2016, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της χώρας κατέγραψε έλλειμμα 184 εκατ. \$ (0,5% του ΑΕΠ) έναντι 114 εκατ. \$ (0,3% του ΑΕΠ) την ίδια περίοδο του 2015. Ο όγκος των εξαγωγών ανήλθε στα 2,7 δις. \$ και των εισαγωγών στα 2,9 δις \$. Ειδικότερα, οι εξαγωγές αυξήθηκαν στις ακόλουθες ομάδες βασικών προϊόντων: χημική βιομηχανία κατά 39,4%, ορυκτά προϊόντα κατά 27,2%, σιδηρούχα μέταλλα και μη σιδηρούχα μέταλλα κατά 11,1%, μηχανές κατά 10,4%. Οι εξαγωγές τροφίμων αυξήθηκαν κατά 7,1%. Για την ίδια περίοδο, οι εισαγωγές ενέργειας μειώθηκαν σημαντικά κατά 43,4%, ενώ οι λοιπές εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 14%.

Συνάντηση Π/Θ Ουκρανίας με Αμερικανικό Επιμελητήριο- Νέες εξαγγελίες για βελτίωση επενδυτικού κλίματος

Σε ειδική εκδήλωση, που διοργάνωσε το εδώ Αμερικανικό Επιμελητήριο, παρουσία του απερχόμενου αμερικανού πρέσβη Geoffrey R. Pyatt, ο Π/Θ της Ουκρανίας κ. Γκρόϊσμαν αναφέρθηκε στην επιτυχή πορεία εφαρμογής του προγράμματος διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, υπογραμμίζοντας την πρόοδο που σημειώνεται στον τομέα της ιδιωτικοποίησης ζημιογόνων κρατικών εταιρειών, με τις απαραίτητες τοποθετήσεις νέων επικεφαλής τενοκρατών, την βαθμιαία απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας της χώρας, την απελευθέρωση της αγοράς φαρμάκων, καθώς και τον εκσυγχρονισμό των τελωνειακών υπηρεσιών.

Ο Π/Θ της Ουκρανίας εξήγγειλε την ίδρυση Γραφείου Προσέλκυσης Επενδύσεων, το οποίο αναμένεται να είναι πλήρως έτοιμο προς λειτουργία σε ένα έτος, με την τεχνική υποστήριξη 11 εμπειρογνομόνων των ΗΠΑ. Όπως ο ίδιος δήλωσε, το νεοσυσταθέν Γραφείο θα στεγασθεί, συμβολικά, παραπλευρώς του Γραφείου του Πρωθυπουργού. Τέλος, ο Π/Θ, υπογραμμίζοντας ότι η προσέλκυση ξένων επενδύσεων αποτελεί μείζονα προτεραιότητα της Ουκρανίας, επεσήμανε την ανάγκη σύστασης «Συμβουλίου Επιχειρηματιών» (Council of Entrepreneurs).

Η Ε.Ε εξετάζει παραχώρηση και πρόσθετων εμπορικών προτιμήσεων σε Ουκρανία

Σε συνάντηση του Π/Θ της Ουκρανίας με την Επίτροπο Εμπορίου της ΕΕ Cecilia Malstorm, εξετάστηκε όλο το φάσμα των διμερών οικονομικών και εμπορικών σχέσεων ΕΕ-Ουκρανίας, με ιδιαίτερη έμφαση στην πορεία εφαρμογής της Συμφωνίας Ελευθέρου Εμπορίου (DCFTA). Αναφερόμενος στα αμοιβαία οφέλη της Συμφωνίας για τις δύο πλευρές, ο Π/Θ της Ουκρανίας, χαρακτηρίζοντας την εν λόγω Συμφωνία ως «political success story» επεσήμανε ότι η επιτυχής εφαρμογή της Συμφωνίας αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα της κυβέρνησης και, προς τούτο, είναι απαραίτητη η τεχνική υποστήριξη των Βρυξελλών. Απο πλευράς Επιτρόπου Εμπορίου υπογραμμίστηκε ότι η ΕΕ εξετάζει την παραχώρηση και πρόσθετων εμπορικών προτιμήσεων, οι οποίες αναμένεται να τεθούν σε εφαρμογή κατά τον προσεχή Σεπτέμβριο. Όπως η ίδια δήλωσε, η παραχώρηση νέων εμπορικών προτιμήσεων προς την Ουκρανία αφορούν την κατηγορία των πουλερικών και των προϊόντων ζωικής προέλευσης, το αλεύρι, τους φρουτοχυμούς, τις ηλεκτρικές συσκευές και το αλουμίνιο.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Μάιος 2016

Η Ρουμανία συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό κα των υποδομών ενέργειας της Μολδαβία

Οι συμμετέχοντες σε συνάντηση της κοινής ομάδας εργασίας Ρουμανίας - Μολδαβίας στον ενεργειακό τομέα εξέτασαν τον συντονισμό κοινών δράσεων για τη διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων μεταφοράς ενέργειας και φυσικού αερίου μεταξύ της Μολδαβίας και της Ρουμανίας. Σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών της Μολδαβίας, η ομάδα εργασίας έχει συσταθεί ως αποτέλεσμα Μνημονίου Συμεργασίας (Κισινάου, Μάιος 2015) μεταξύ των κυβερνήσεων των δύο χωρών για την υλοποίηση των έργων, που απαιτούνται για τη διασύνδεση των δικτύων φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας από τη Ρουμανία και τη Μολδαβία.

Τα θέματα που εξετάστηκαν κατά τις διμερείς διαβουλεύσεις αφορούν τον συντονισμό προγραμμάτων για τη διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων μεταφοράς ενέργειας και φυσικού αερίου μεταξύ των δύο χωρών, όπως για παράδειγμα την επέκταση του αγωγού φυσικού αερίου Iasi - Ungheni μέχρι Κισινάου και μέχρι Onesti στη Ρουμανία.

Σε σχέση με την ηλεκτρική ενέργεια, οι δύο πλευρές συζήτησαν τις μελλοντικές δράσεις για την πραγματοποίηση της πρώτης ασύγχρονης διασύνδεσης, Isaccea-Vulcanesti-Κισινάου. Μελέτη σκοπιμότητας της παρούσας διασύνδεσης ηλεκτρική ενέργεια διεξάγεται αυτή την στιγμή. Σύμφωνα με τον Υφυπουργό Οικονομίας Valeriu Triboi, η συνάντηση της κοινής ομάδας εργασίας στον τομέα της ενέργειας είναι πολύ σημαντική για τις αρχές της Μολδαβίας καθώς αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό βήμα για την επίτευξη ενός από τους στρατηγικούς στόχους της κυβέρνησης της Μολδαβίας - την σύνδεση του εθνικού συστήματος ενέργειας με αυτό της ΕΕ, μέσω της Ρουμανίας.

Σαράντα τρεις (43) μολδαβικές εταιρείες με άδεια εξαγωγής φρούτων στη Ρωσία

Η Ρωσική Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Κτηνιατρικής και Φυτογαιονομικής Επίβλεψης δημοσίευσε τα στοιχεία 43 εταιρειών της Μολδαβίας, που μπορούν να πραγματοποιούν εξαγωγές φρούτων στη ρωσική αγορά.

Η Υπηρεσία έλαβε αυτή την απόφαση μετά από διενέργεια επιτόπιας αυτοψίας από Ρώσων εμπειρογνομώνων στο Κισινάου και την παροχή εγγυήσεων που προβλέπονται από την Ρωσική Εθνική Υπηρεσία για την Ασφάλεια των Τροφίμων. Οι εξαγωγές μήλων, αχλαδιών και κυδωνιών επαναλήφθηκαν "πειραματικά" στις 22 Ιουλίου.

Επισημαίνουμε ότι η Ρωσική Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Κτηνιατρικής και Φυτογαιονομικής Επιτήρησης απαγόρευσε τις εισαγωγές φρούτων από τη Μολδαβία στις 21 Ιουνίου 2014.

Περίπου το 93% των εξαγωγών μήλων (43 εκατ. \$) και 80% των εξαγωγών δαμάσκηνου (21 εκατ. \$) της Μολδαβίας κατευθύνονται προς την Ρωσία.

Νέος πρόεδρος του Μολδαβικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου

Οι συμμετέχοντες στην έκτακτη σύγκληση του Συνεδρίου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Μολδαβίας εξέλεξαν τον Sergiu Harea ως πρόεδρος του Επιμελητηρίου στην θέση του Valeriu Lazar, ο οποίος παρατήθηκε από την ηγεσία του Επιμελητηρίου στα τέλη Μαρτίου.

Η ημερήσια διάταξη του Συνεδρίου περιελάμβανε μόνο την εκλογή Προέδρου. Ο νέος Πρόεδρος του Επιμελητηρίου ευχαρίστησε τα μέλη του για την εμπιστοσύνη τους, τονίζοντας ότι είναι σημαντικό για το Επιμελητήριο να έχει ενεργό θέση στην διαπραγμάτευση με τις κεντρικές δημόσιες αρχές, τις τοπικές αρχές και τους ξένους εταίρους, στην υποστήριξη των τοπικών επιχειρηματιών και στην περαιτέρω εντατικοποίηση της συνεργασίας δημόσιου - ιδιωτικού τομέα. Όπως ο ίδιος επεσήμανε, η εφαρμογή της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών με την Ευρωπαϊκή Ένωση, η διεθνοποίηση των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων και η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών θα διευρύνει τις δραστηριότητες του Επιμελητηρίου.

Ο νέος Πρόεδρος έχει πραγματοποιήσει σπουδές στα οικονομικά και τη λογιστική. Προηγουμένως, είχε εργαστεί σε διάφορες δημόσιες υπηρεσίες, και το 1999 ξεκίνησε την ενασχόληση του με τις δραστηριότητες στο Επιμελητήριο, φθάνοντας έως και την θέση του Αντιπροέδρου.